
 

N i e d e r s c h r i f t  
 
 

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Rade 
am Donnerstag, 17. September 2009 im Feuerwehrgerätehaus in Rade 

 
Beginn: 19:30 Uhr Ende: 20:35 Uhr 
 Az.: 026.23 - Te 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt Der Bürgermeister 

Hans Stephan Lütje 
 
Die Gemeindevertreter 
Herr Bernd Schmidt 
Herr Walter Köke 
Herr Armin Hefner 
Herr Carsten Kühl 
Frau Manuela Schulz 
Herr Sönke Staven 
Frau Annett Wobser (ab 19:35 Uhr, TOP 4) 
 

 b) nicht anwesend: Frau Ursel Kemper 
 

 b) nicht stimmberechtigt: Peter Klarmann sowie Maren Tessensohn vom 
Amt Eiderkanal, letztere zugleich als Protokollfüh-
rerin 

 
Bürgermeister Lütje eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. 
 
Er stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 03. September 2009 ordnungsge-
mäß unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Uhrzeit der Sit-
zung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung 
werden keine Einwendungen erhoben. Aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder 
ist die Gemeindevertretung beschlussfähig. 
 
Der Bürgermeister beantragt, die Tagesordnung um einen nicht öffentlichen Teil mit dem 
Tagesordnungspunkt 7 „Personalangelegenheiten“ zu erweitern. Die Gemeindevertretung 
stimmt diesem Antrag zu. 
 
Die Tagesordnung hat demnach folgenden Wortlaut: 
 
T A G E S O R D N U N G: 
 

Öffentlicher Teil: 
 
1. Einwohnerfragestunde  
2. Niederschrift der Gemeindevertretersitzung vom 11. Juni 2009 
3. DSL-Breitbandversorgung im Amt Eiderkanal  
4. Bebauungsplan Nr. 1 „Rader Insel“ 

a) Aufhebung des Aufstellungsbeschlusses vom 14.06.2006  
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b) Neufassung des Aufstellungsbeschlusses (Reduzierung des Plangebietes) 
5. Mitteilungen des Bürgermeisters, Anfragen der Gemeindevertretung 
6. Sonstiges 
 
Nicht öffentlicher Teil: 
7. Personalangelegenheiten 
 
 
Öffentlicher Teil: 
 
TOP 1: Einwohnerfragestunde 
 
Es ergehen keine Wortmeldungen. 
 
 
TOP 2: Niederschrift der Gemeindevertretersitzung vom 11. Juni 2009 
 
Es wurden keine Einwendungen gegen die Niederschrift vom 11. Juni 2009 erhoben. Sie 
gilt somit als genehmigt. 
 
 
TOP 3: DSL-Breitbandversorgung im Amt Eiderkanal 
 
Herr Lütje erläutert den aktuellen Sachstand und berichtet, dass es zurzeit keine Neuigkei-
ten in Bezug auf die DSL-Breitbandversorgung gibt. Um ein Übertragungsvotum für diese 
Aufgabe auf das Amt zu haben, legt die Amtsverwaltung Wert darauf, dass alle Gemein-
den einen etwa gleich lautenden Übertragungsbeschluss fassen. Die Gemeindevertretung 
nimmt den Bericht zustimmend zur Kenntnis, ist jedoch zu einem generellen Übertra-
gungsbeschluss nur bereit, wenn über die Kostenverteilung separat verhandelt wird. 
 
Beschluss: 
 
Die Aufgabe der Verbesserung der Breitbandversorgung in der Gemeinde Rade ist auf 
das Amt Eiderkanal zu übertragen. Über die Kosten muss noch gesondert mit der Ge-
meinde Rade verhandelt werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
 
Die Gemeindevertreterin Frau Annett Wobser nimmt ab 19:35 Uhr an der Sitzung teil. 
 
 
TOP 4: Bebauungsplan Nr. 1 „Rader Insel“ 

a) Aufhebung des Aufstellungsbeschlusses vom 14.06.2006 
b) Neufassung des Aufstellungsbeschlusses (Reduzierung des Plan-

gebietes) 
 
Herr Klarmann berichtet mit Unterstützung des Investors Herrn Meint Thomsen über die 
Planung der Ferien- und Wochenendhäuser auf der nördlichen Seite der Rader Insel. Die 
Gemeindevertretung bittet die Verwaltung zu prüfen, ob vergleichbare Fälle in anderen 
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Gemeinden zu finden sind. Bevor die Gemeindevertretung den städtebaulichen Vertrag 
mit Herrn Thomsen schließen wird, möchte Sie sich über alle möglichen Konsequenzen im 
Klaren sein. 
 
 
Beschluss: 
 

a) Der Aufstellungsbeschluss zum B-Plan Nr. 1 „Rader Insel“ vom 14.06.2006 wird 
aufgehoben. 

b) Entsprechend der vorliegenden neuen Planungsgrundlage wird ein Aufstellungsbe-
schluss für den  B-Plan Nr. 1 „Rader Insel“ mit der Ausweisung eines Sondergebie-
tes für Tourismus und Naherholung gefasst. 

c) Die Amtsverwaltung wird beauftragt, die zu  a)  und  b)  gefassten Beschlüsse öf-
fentlich bekannt zu machen. 

d) Der Bürgermeister wird beauftragt, über die Amtsverwaltung die frühzeitige Ab-
stimmung mit den Nachbargemeinden und mit der GEP sowie die frühzeitige Be-
hördenbeteiligung und Unterrichtung der Öffentlichkeit  als nächste Schritte des 
Planverfahrens durchzuführen und die landesplanerische Anzeige bei der Landes-
planungsbehörde vorzunehmen. 

e) Weiter wird der Bürgermeister beauftragt, zur Berücksichtigung der gemeindlichen 
Interessen für die Erarbeitung eines städtebaulichen Vertrages und eines Erschlie-
ßungsvertrages zu sorgen, wobei die Kosten nicht von der Gemeinde getragen 
werden. 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
 
TOP 5: Mitteilungen des Bürgermeisters, Anfragen der Gemeindevertretung 
 
Bürgermeister Lütje berichtet, dass die Gemeinde Rade bisher Mitgliedsbeiträge an die 
Aktiv-Region und an die Touristische Arbeitsgemeinschaft Nord-Ostsee-Kanal (TAG 
NOK), die aus der ländlichen Struktur- und Entwicklungsanalyse (LSE) entstanden ist, ent-
richtet hat. Die Gemeindevertretung hatte sich jedoch dazu entschlossen, keine Beiträge 
mehr an die TAG NOK zu zahlen. Der Bürgermeister bittet, darüber abzustimmen, ob der 
angeforderte Mitgliedsbeitrag in Höhe von 350 € für das Jahr 2009 gezahlt werden soll. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, für das Jahr 2009 keinen Mitgliedsbeitrag an die TAG 
NOK zu zahlen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
Auf Wunsch des Bürgermeisters Hans Stephan Lütje berichten die Ausschussvorsitzen-
den des Bau- und Wegeausschusses und des Sport-, Kultur- und Sozialausschusses über 
die Aktivitäten und Beratungen in den letzten Monaten. 
 
Aus den Reihen der Gemeindevertretung wird die Verwaltung um Prüfung gebeten, ob im 
Rahmen des im Zusammenhang mit dem Autobahnbau (A 210) erfolgten Gebietstausches 
mit der Schacht-Audorf vor etwa 25 Jahren daran gedacht wurde, die auf den bisherigen 
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Flächen der Gemeinde Rade bestehenden Wege- und Leitungsrechte der Gemeinde ge-
genüber dem Kreis Rendsburg-Eckernförde und der Bundeswehr an die Gemeinde 
Schacht-Audorf mit zu übertragen.  
 
 
TOP 6: Sonstiges 
 
Keine Wortmeldungen. 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt Bürgermeister Lütje um 
20:30 Uhr den öffentlichen Teil und eröffnet sodann den nicht öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
Nicht öffentlicher Teil: 
 
… 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt Bürgermeister Lütje mit 
einem Dank für die gute Zusammenarbeit um 20:35 Uhr die Sitzung.  
 
 
 
gez. Lütje      gez. Tessensohn 
______________________________  ______________________________ 
     Hans Stephan Lütje         Maren Tessensohn 
                 (Bürgermeister)                     (Protokollführerin) 
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